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Abstract
PATHWAYS OF INTERACTIVE LEARNING. 

EDUCATIONAL SOLUTIONS IN DOMESTIC AND INTERNATIONAL GEOPARKS
Máltesics, Péter – Varjas, János

The essay is dealing with the development of a special form of education in the Northern-Balaton 

region of Hungary. There are some kinds of tourism products and education techniques which are 
characterized by the area of Balaton-Uplands Nature Reserve. From a special perspective, it is also 

considerable, how we could integrate efficiently the educational techniques from native and foreign 
geoparks into the school programs.

Keywords: Bakony-Balaton Geopark; interactive education; geotrails; nature protection

Bevezetés

Annak érdekében, hogy megérthessük a geoturizmus lényegét, elenged-
hetetlen, hogy elméleti és gyakorlati szemszögből is megvitassuk ennek 
az alig ismert turisztikai terméktípusnak a jelenlegi társadalmi megíté-
lését. Az UNESCO Globális Geoparkok rendszerének területeiről van 
szó, melynek oktató célú bemutatása az ember tudásanyagát bővíti. A 
geoparkok hálózata Európából indult hódító útjára. Az első négy ala-
pító ország (Görögország, Franciaország, Spanyolország, Németország) 
2000-ben hozta létre az Európai Geoparkok Hálózatát, melyhez később 
ázsiai országok csatlakoztak. Magyarország két parkkal rendelkezik 
(Horváth 2019).

A geoparkok olyan egységes földrajzi területek képviselői, ahol 
a földtani képződmények bemutatásán túl a természeti értékvédelem, a 
földrajzi szemléletű, interaktív jellegű oktatás és a fenntartható fejlő-
dés alkotta holisztikus szemléletmód szerves részét képezi a tanításnak 
(Dowling–Newsome 2018). Fontos szerephez jut továbbá a természeti 

1 Jelen publikáció/kutatás az Európai Unió, Magyarország és az Európai Szociális Alap társfinanszí-
rozása által biztosított forrásból, az EFOP-3.6.2-16-2017-00017 azonosítójú „Fenntartható, intelli-
gens és befogadó regionális és városi modellek” című projekt keretében jött létre.
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viszonyok feltárásán túl a társadalmi és kulturális nézőpont, mivel a tár-
sadalmi hagyományok olyan rétegesen sokszínű képet alkotnak, melynek 
keretébe a helyi népesség különleges életmódja, gazdálkodása, természe-
ti környezetének megőrzése illeszthető be; a fenntartható fejlődés elve-
inek előmozdítása pedig a helyi lakosság életének szerves részét képezi 
(McKeever–Zouros 2005). Földrajzi formakincsünk megismertetése elő-
segíti a társadalmunk előtt álló kulcsfontosságú kérdések és problémafel-
vetések komplex megértését – többek között földi erőforrásaink felhasz-
nálását és az éghajlatváltozás hatásainak mérséklését (Fassoulas 2018). 
E tanulmány feladata jól működő gyakorlat bemutatása a geotúrák és 
„geospot“-ok, valamint különböző interpretációs eszközök segítségével, 
továbbá az, hogy e példákon keresztül a szerzők bemutassák a geoparkok 
oktatásban betöltött szerepét. A túrák szemléltetéséhez, illetve ezen in-
terpretációs eszközök bemutatásához természetesen elengedhetetlen volt 
a nemzetközi és hazai helyszínen végzett terepmunka, ahol a szervezett 
események alatt rögzített képi és hanganyag feldolgozásával, látogatói 
statisztikai adatok leírásával, valamint a szekunder adatok kiértékelésé-
nek módszerével történt az adatfelvételezés.

Geoturizmus és oktatás nemzetközi színtéren

Mint ahogyan egy nemzetközi példa is bemutatja, a portugál középisko-
lai képzés tartalmazza az egyes geosite-ok és geológiai örökségmegóvás 
koncepcióját – ennek iskolapéldáját hordozza magában a két példaérték-
kel bíró intézmény, a Naturtejo és az Arouca Geopark (Catana–Rocha 
2009). Előbbi csaknem 44, utóbbi pedig közel 61 szakvezetett geotúrát, 
vagyis terepgyakorlatot szervezett, melyekre portugál és spanyol iskolák-
ból egyaránt jöttek diákok (Erfurt–Cooper 2010). Az iskolás csoportok a 
látogatás alatt az adott régió infra- és szuprastruktúráját vették igénybe a 
helyi éttermek, szálláshelyek, múzeumok, kézműves műhelyek termékei-
nek vásárlásával, segítve így a lokális turizmus gazdasági tevékenységét. 
A folyamat hozzáadott értéke annak a lehetőségét is magában hordozza, 
hogy a diák később visszatér az adott célterületre, és hozza magával csa-
ládját, ismerőseit (Bódis–Michalkó 2017).  

 Egy lengyel mintán keresztül ismerhetjük meg, hogy a geoturizmus 
oktatását elsőként a krakkói AGH Technológiai és Tudományegyetem 
vezette be a gyakorlatba (Slomka–Mayer 2010), mégpedig az alkalma-
zott földtudományok kurzuson, illetve szakirányon keresztül. A képzés 
meglehetősen gyorsan bővült a földtudományi karon belül, más képzé-
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sek szakosított óráit is magába integrálva (pl. geoinformatikai órák, GIS-
ismeretek). E kurzus elsődleges szándéka egy új képzési forma akkreditá-
ciója – teljes geológiai szakképzés a turizmus tudományának hozzáadott 
széles körű tudásanyagával. Ennek eredményeként hozzávetőleg 300 diák 
szerzett diplomát a képzésen, többségük pedig el is tudott helyezkedni a 
turisztikai munkaerőpiacon belföldön, illetve az Unió más országaiban. 
2009-ben egy általánosabb és átfogóbb jellegű, felsőoktatási keretek kö-
zött elfogadott turizmus és rekreáció tantárgyat építettek be a BSc és MSc 
képzési rendszerbe. Ezek a kurzusok a turizmus iparágát a lehető legtöbb 
szemszögből vizsgálják, ugyanakkor az emberrel mint önmagával foglal-
kozó humán és gazdaságtudományok, valamint az angol nyelvi órák is a 
képzés szerves részét képezik, míg a specializált kurzusok közé sorolha-
tóak továbbra is a geológiai, a környezeti és az egyéb társadalomtudomá-
nyok is. A terepgyakorlatok alatt teljesítendő szaktanári órák száma meg-
közelítőleg 300 órát vesz igénybe (Erfurt–Cooper 2010). A szervezet által 
2011-ben kiadott jelentkezési pályázat többek között azt is tartalmazza, 
hogy mennyire jelentős szerepe van a környező kistérségi egyesületekkel 
és szervezetekkel folytatott közös kooperációnak, annak érdekében, hogy 
a helyi turizmust, a földtudományi oktatást és a környezeti nevelést a 
geopark teljes körűen elsajátíthassa (Budai et al 2011).

Nemzetközi kitenkintés – Azores Geopark
Az Azori-szigetcsoport összesen 9 szigetet foglal magában, mind-

egyik sziget az Azores Geopark földtani értékvédelmi területe alá tartozik 
– ezen szigetek közül csak pár példa kerül említésre a látogatómenedzs-
ment elemek közül, melyet a szerző személyes terepi észrevételezés során 
jegyzett fel. Faial-szigeten, egy korábban világítótoronyként funkcionáló 
épületben található a Capelinhos Volcano Látogatóközpont, melynek cél-
ja, hogy informatív oktatási keretek között és a tudományos interpretáció 
feladatát követve egyfajta élő interaktív kiállítással tudassa a látogatóval 
a Capelinhos-vulkán kitörését, annak felszínmorfológiai formakincseit, 
és feltárja a látogató előtt a Földön jelen lévő valamennyi vulkáni mű-
ködés összefüggő folyamatát. Az 1957/58-ban végbement vulkánkitö-
rés sűrű hamuval borította be a világítótorony épületét, melynek hosz-
szú évtizedekkel később történt renoválását követően kapott helyet ez 
az ötletgazdag kiállítás (Capelinhos Visitor Centre guided exhibition ex 

verb – 2019). A kőzet- és ásványi gyűjtemény egyszerű bemutatásán túl 
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helyet kaptak a modern, multimédiás eszközök – egy nagyméretű, kü-
lönböző színekben világító földgömb a vulkáni forrópont vulkanizmus 
és lemeztektonikai rétegek bemutatásával, a neonvilágítású információs 
panelek a világ valamennyi vulkáni típusának magyarázatával, a földta-
ni folyamatokat bemutató kisfilmek pedig a szigetcsoport kialakulásával, 
lemeztektonikai működésével érzékeltetik a látogatóval a helyi földtani 
viszonyokat (Internet_1). 

Pico-szigeten található a Vulkánok Háza Bemutatóközpont (Casa 
dos Vulcões), mely az Azori-szigetek vulkánjairól nyújt átfogó ké-
pet, és fontos szközként különös hangsúlyt fektet a szigetcsoport 
geodiverzitására mint fontos természeti örökség védelmére. A modern 
interpretációs médiaeszközök segítségével a látogató igazi élményt sze-
rez – egy szimulációs eszköz segítségével a Föld magjába utazhat, és 
megfigyelheti bolygónk belső energiáinak működését, illetve egy föld-
rengés-szimulátor segítségével átélheti a Pico-szigeten bekövetkezett 
földrengések erősségét (Internet_2). 

Sao Miguel-szigeten állították fel a Furnasi Monitoring és Kutató-

központot (CMIF), mely ma természetvédelmi központként és látogató-
helyként is üzemel (CMIF guided exhibition ex verb – 2019). Az épület 
a Furnasi-tó déli partján kapott helyet 2011-ben annak érdekében, hogy 
népszerűsítse a helyi ökoszisztémák és vizes élőhelyek rehabilitációjához 
fűződő helyreállítási tevékenységeket. Ezt különböző modern, szemlélte-
tő jellegű eszközökkel teszi, melyekbe aktívan kívánja bevonni a látoga-
tót – multimédiás kirakósjáték, természetrajzi dokumentumfilmek, egyéb 
innovatív eszközök segítségével.

A magyarországi geotúrák bemutatása 
a Bakony–Balaton Geopark példáján

A Bakony–Balaton Geopark tudományos és esztétikai szempontból je-
lentős értékkel bíró földrajzi területet foglal magában, így teremtve a ter-
mészetjáráshoz egy olyan sokszínű és geodiverzitásában gazdag közeget, 
mely számos kirándulót vonz (Internet_3). A geopark fontos feladata az, 
hogy szervezett geotúrák segítségével a látogatót a természeti és kultu-
rális értékek megfigyelése mellett olyan interaktív, élményszerű földrajz-
órán kísérje végig, melyre kevés lehetőség kínálkozik a hagyományos, 
bemutató jellegű keretek között. Ehhez a feladathoz okleveles geotúra-
vezetőket alkalmaznak, akik több éves túrázói és tanári tapasztalattal ren-
delkeznek (Internet_4).
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A tihanyi példa

A jelen tanulmányban dokumentált két geotúrán a szerzők helyszíni 
megfigyelés alapján jegyezték le a földtani jelenségeket és folyamatokat, 
melyek létrehozták az érintett terület mai domborzati képét. Az első, 75 
fővel induló terepi túrán a tihanyi-félszigeten létrejött idős, csaknem 7 
millió éves késő miocén vulkáni formakincs felszíni értékeit figyelhették 
meg a résztvevők (Németh et al 2000). Az apáti templomtól elindulva 
az apáti-hegyi őrtorony, majd pedig a tihanyi levendulás került bemu-
tatásra. A második szakasz a Levendula Ház Látogatóközponttól indult, 
ahol lehetőség nyílt a tihanyi szürkemarha állattartásáról feljegyezni az 
elmondott információkat. A túravezető interaktív, rávezető jellegű el-
mondásából a csoport megismerhette a magyar fáslegelő-gazdálkodás 
sajátosságait, mely az erdők tisztaságát és rendezettségét segített egykor 
rendben tartani (Varga et al 2017). A Jókai Mór által elnevezett Arany-
ház hévforráskúpnál a hévizek felszínformáló tevékenysége került bemu-
tatásra, a túra pedig a Kiserdő-tetőn végződött. A Tihanyi évbúcsúztató 
geotúrán megfigyelt kőzettani és egyéb jelenségeket a mellékletben fel-
tüntetett Táblázat1 ismerteti (Sárdy  ex verb. 2019).

1. táblázat 
A Tihanyi évbúcsúztató geotúra 

állomásain megfigyelt földrajzi és kulturális jelenségek

A túra egyes állomásai Megfigyelt földrajzi fogalmak 
és folyamatok Tantárgyi kapcsolódások

Apáti-hegyi őrtorony Földtörténet (a balatoni táj képe 
8 millió éve)

Biológia (Pannon-tó körüli 
élővilág)

Tihanyi levendulás Történelem (Bittera Gyula 
tevékenysége)

Nyereg-hegy és a Csúcs-
hegy közötti lejtős szakasz

Vulkáni utóműködés (gejzírek és 
hévizek); kőzettan (gejzírek és 
hévizek kőzettermelő hatásai)

Belső-tó déli partjának 
vonala

Történelem és néprajz 
(fáslegelő-gazdálkodás); 
biológia (szürkemarhák és 
pockok együttélése)

Aranyház hévforráskúp Kőzettan (hévizek által 
létrehozott kőzetek csoportjai)

Irodalom (Jókai Mór, a 
hévforráskúp névadójának 
élete); biológia (zuzmók és 
algák együttélése)
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2. táblázat 
A Felsőörsi évbúcsúztató geotúra 

állomásain megfigyelt földrajzi és kulturális jelenségek

A túra egyes állomásai Megfigyelt földrajzi fogalmak 
és folyamatok Tantárgyi kapcsolódások

Lovasi őskori festékbánya
Történelem (az előember életmódja); 
rajz és vizuális kultúra (festés a több 
ezer éves bánya anyagával)

Forrás-hegyi alapszelvény

Földtörténet (a középső  
triász kor kőzetformációi), 
vulkanizmus a Balaton- 
felvidéken

Biológia (a felső triász élővilága – 
puhatestűek)

Felsőörs
Kőzettan (balatoni vörös 
homokkő, triász mészkő és 
hidegkúti dolomit)

Történelem, néprajz (a 
Batthyány család története; 
templomépítészet)

A felsőörsi példa
A Felsőörsi geotúrán az Őskori festékbánya-feltáró geotúra nyom-

vonalát járták be a résztvevők, alig több mint 24 fő. Hazánk egyik leg-
régebbi bányájában, a lovasi őskori festékbánya területén, melyet már 
az 1950-es évektől vizsgáltak a kutatók (Molnár 1978), 11 750 éves, 
előembertől származó leleteket, főleg csiszoltkő-szerszámokat találtak. 
Az itt talált csonttálak segítségével nyerték ki elődeink a vörös festéket, 
amellyel gyakran rajzoltak, maszkra festettek, szúnyogok ellen védekez-
tek, és varázslás céljából is felhasználták. A vörösfesték-bányában a túra 
résztvevői interaktív programban vehettek részt, víz felhasználásával 
készíthetettek, melyet azután előkészített papírra festhettek (Sárdy ex 

verb. 2019). A lovasi bányában megismert őskori világ után a jelenlévők 
egy régebbi időutazásnak lehettek tanúi. A Séd-patak partján, az Idő Ös-
vénye útvonalon egészen a földtörténeti középidőbe tekinthet vissza a 
látogató (Baross et al 2011). Az ösvényen előrehaladva a kőzetek kiala-
kulásának ideje szerint geológiai környezetünk folyamatosan fiatalodik 
a következők szerint: középidei kvarcfillit – balatoni vörös homokkő – 
alsó triász korabeli csopaki márga. A patakparton lehetőség nyílik  meg-
figyelni a mésztufagátak képződését, melyek a vízben lévő tárgyakon 
kezdenek el létrejönni. Ezt követően egy kiépített forrásnál megállva 
a túravezető szénsav, sósav és terepi mintavétel segítségével szemlél-
tette, hogy a kút közelében még mészkő az alapkőzet, de 10 méterrel 
előrébb haladva az ösvényen már mésztartalmú lösz található (Sárdy ex 

verb. 2019). A Séd-patak kiszáradt mellékágához érve (amely nagyobb 
vízhozam esetén újra megtelik), a folyóvíz felszínformáló tevékenysége 
figyelhető meg, majd a Forrás-hegyi alapszelvénynél a középső triász 
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kőzetmintáiból – például nemesvámosi mészkő, megye-hegyi dolomit – 
segítségével nyerhettünk bővebb ismeretet a Balaton vidékének ősföld-
rajzi környezetéről. A geotúra Felsőörsön végződött, ahol a túravezető 
a prépostság épületéről és a templomról ismertetett történelmi informá-
ciót. A Felsőörsi geotúrán megfigyelt kőzettani és egyéb jelenségeket a 
mellékletben feltüntetett Táblázat2 mutatja be.

A szemléltetés megjelenése

A geotúrák oktatási szempontból talán legfontosabb előnye, hogy lehető-
séget biztosítanak olyan szintű szemléltető előadásra, melyre kevés lehe-
tőség van a földrajz tantárgy iskolai tanítása során. A túravezetők kreatív 
megoldásokkal mutatják be a földtörténeti folyamatokat. Az ilyen és eh-
hez hasonló megoldások élményszerűvé teszik a közoktatási közegben 
gyakran száraznak ítélhető földrajzi tananyagot. A szemléltető előadás 
túra közbeni alkalmazása mellett nagy előny az is, hogy a túrán lehető-
ség van arra, hogy a résztvevők aktív részesei legyenek az észlelésnek, 
mely fontos része a sikeres tanítási-tanulási folyamatnak (Farsang 2011). 
A túrák alkalmával a földtörténeti folyamatok emlékeit a keletkezés 
helyszínén tekinthetik meg, valamint olyan kísérletekben vehetnek részt, 
amelyek segítik a gyakran bonyolult és összetett természeti folyamatok 
megértését, és motiváló hatással is bírnak.

Konklúzió

A geopark területe olyan élő és élettelen természeti adottságokban gaz-
dag, és ezáltal különösen védett terület, mely földtani és felszínalaktani 
értékeinek és ritka esztétikai kincseinek előfordulásával elsősorban a tu-
dományos kutatásnak és az ökotudatosságra való oktatásnak, természet-
járásnak, az emberi hatások alól mentes természeti értékek fennmaradá-
sának nyújt prioritást (Internet_5). A hazai példákon keresztül bemutatott 
gyakorlatok alapján a túravezetők által alkalmazott oktatói technikák 
– szabadtéri tudományos kísérletek, a látogatóközönséggel történő fo-
lyamatos interakciók és pozitív visszacsatolások, a könnyebben értel-
mezhető hasonlatok alkalmazása mind a fiatalabb, mind az idősebb gene-
ráció számára egyre ismertebb. Mindazonáltal elmondható, hogy a nem 
számottevő látogatói létszámmal bíró szervezett rendezvények, a hazai 
földrajzi tantervbe nem illeszkedő geopark-koncepció és az intézményi 
marketinghez szükséges online kommunikációs csatornák hatékonysá-
gának hiánya miatt a továbbiakban mindenképpen szükséges lenne egy 
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megfelelően újragondolt tudományos tervezet a geoparkok munkájának 
előmozdítása és az interaktív tanulás jó gyakorlatainak népszerűsítése 
céljából. Ezen jó példák kialakításában elöljáróak lehetnek azok a már 
működő marketingkommunikációs eszközök, melyeket e tanulmány a 
nemzetközi példákon keresztül ismertetni kíván. 

További kutatási irány lehet, hogy előzetes és utólagos mérések-
kel elemezzük a túrán résztvevők kompetenciáinak bővülését. Emellett 
azt is fontosnak tartjuk, hogy a geoparkok köztudatba való beépülésével 
jobban integrálódjanak az oktatási rendszerbe, ennek elérésében a nem-
zetközi minták segíthetnek (Akima 2016). Mindezek fényében tehát úgy 
gondoljuk, hogy a geoturizmusnak az oktatási keretek közé beépíthető 
megfelelő interpretálása egyfajta újszerű megközelítésnek adhat teret, 
egy olyan módszernek, melyben a könnyedebb, játékosabb, emberi lép-
tékben érthetőbb és személyesebb megértési folyamatnak mélyreható 
szerepe van.
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